

扭转特朗普政府造成的最严重损害

# 拜登就职十天内签署多项行政令

美国当选总统约瑟夫·拜登的团队16日说，拜登将在20日就职当天及就职10天内签署一系列行政令，以应对新冠疫情、疫情所致的经济危机、气候变化问题和种族不平等危机。

拜登团队在一份简报中说，拜登就职后将履行竞选承诺，着手解决上述四项危机，不但要扭转唐纳德·特朗普政府造成的最严重损害，“而且要开始推动国家前进”。

这份简报由即将出任白宫办公厅主任的罗恩·克莱因发给“即将就任的白宫高级官员”。美联社评述，美国总统通常

一就职就迅速签署一系列行政令。

简报列举了拜登将在就职10天内签署的行政令。

就职当天，拜登将签署“大约12项”行政令，包括重新加入国际社会应对气候变化的《巴黎协定》，撤销针对一些国家的移民入境“禁令”，发布“在联邦财产（建筑和土地）内和跨州旅行时”必须戴口罩的百日强制令。

就职次日，拜登将签署多项行政令，以“改变新冠危机进程，并且安全地重开校园、重启商业”，措施包括“扩大检测、保护劳动者、设定明确的公共卫生标准”。

美国是全球新冠疫情最严重国家，累计死亡人数逼近40万。法新社报道，与疫情暴发初期相比，美国已减少1000万个就业岗位。

此外，拜登将于就职首日向国会提交移民法案。路透社报道，这项法案涉及为数以百万计非法移民获得美国公民身份提供途径。简报还写道，1月25日至2月1日，拜登还将签署多项行政令，涉及增加对美国产品的政府采购，促进公平和支持有色人种社区，改革刑事司法系统，让“低收入和有色人种妇女”等更多人能够获得医疗保健。新华社特稿

美国当选总统拜登就职典礼将于1月20日在首都华盛顿特区举行。连日来，华盛顿特区中心地带的安保措施日趋严密，国会大厦四周竖起高高围栏，围栏内外有众多国民警卫队队员持枪巡逻。联邦机构、市政府、交通部门和航空公司14日接连升级安全措施，希望典礼前后不再生乱。



1月16日，国民警卫队队员在美国华盛顿街头警戒。新华社发

## 美国加强总统就职典礼安保

将部署多达2.5万名国民警卫队员

**严密** 多处敏感区域暂时关闭

**防范** 多州动用国民警卫队

**担忧** 暴力事件风险不会消失

五角大楼15日发表声明说，已授权多达2.5万名国民警卫队队员协助总统就职典礼的安保工作。据美媒报道，截至14日，华盛顿特区已部署约7000名国民警卫队队员。众议长、民主党人佩洛西15日表示，联邦调查局等机构警告，在华盛顿权力正式移交之际，右翼激进分子可能采取暴力行动，她希望联邦政府这次能做好充分准备。

美国国家公园管理局15日宣布，为避免发生暴力事件，位于国会大厦和白宫之间、周围博物馆云集的“国家广场”从当天起关闭一周。林肯纪念堂前的倒影池也竖起围栏。总统就职典礼委员会计划19日傍晚即总统就职日前一晚，在这里举行点灯仪式，悼念在新冠疫情中失去生命的美国人。

白宫和国会大厦附近13个地铁站和几条公交线路将关闭，穿过华盛顿市中心几条主要道路部分路段和通往弗吉尼亚州阿灵顿国家公墓的桥梁将关闭。

由于总统就职典礼的安全问题引发联邦和地方当局担忧，美国总统特朗普11日宣布，华盛顿特区11日至24日进入紧急状态，授权美国国土安全部和联邦紧急措施署“调动和提供必要设备和资源”，协调并援助总统就职典礼前后的联邦和地方安保工作。

华盛顿特区最高地标“华盛顿纪念碑”及其公共通道也从11日关闭至24日，“以应对针对游客和公园资源的具有可信度的威胁”。

除华盛顿特区外，美国多州还针对总统就职典礼前后当地可能发生的暴力抗议活动加强了安全防范。据《纽约时报》调查，全美50个州中，至少10个州动用了州国民警卫队，有些州计划临时关闭州议会大厦，有些州为州议会大厦安装挡板和防护围栏，密歇根等州取消下周州议会活动，弗吉尼亚州将关闭首府里士满的国会广场，并取消一年一度与当选议员见面的“游说日”活动。

华盛顿特区联邦检察官迈克尔·舍温15日在记者会上说，围绕国会山骚乱事件，联邦调查人员已立案275起进行调查，其中98起案件已开始审理，多数为联邦重罪案件。

1月6日，部分支持特朗普推翻总统选举结果的示威者闯入美国国会大厦，打断参众两院认证选举人团投票过程，造成5人死亡。75%的美国人认为特朗普至少对国会山骚乱负有部分责任。

美媒15日援引消息人士的话报道说，预期特朗普将在就职典礼当天上午离开白宫。此前，特朗普已公开表示不出席拜登就职典礼，他迄今未打电话祝贺拜登当选或承认自己在选举中失败，这些都打破了美国政治惯例。

前司法部官员玛丽·麦科德说，总统就职典礼后也存在暴力事件风险。“极端分子的言语威胁、策划和活动会重新抬头。我不认为问题会随着现任总统离开白宫而消失。”新华社特稿

## 伊核协议谈判美方要员拟任副国务卿

美国当选总统约瑟夫·拜登16日宣布，提名温迪·舍曼出任新政府副国务卿、即国务院“二把手”。舍曼曾经作为美方高级官员，在伊朗核问题全面协议谈判中发挥关键作用。

法新社解读，这一提名是拜登向外界释放明确信号，他领导的美国政府有意返回伊核协议。

舍曼现年72岁，曾在美国国务院供职多年。她于1993年至1996年出任分管立法事务的助理国务卿，1997年至2001年出任国务院顾问、朝鲜政策协调员。在贝拉克·奥巴马任总统期间，她任分管政治事务的副国务卿，是伊核协议谈判的美方关键人物。

伊朗2015年与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议，承诺限制核计划，换取联合国、美国和欧洲联盟解除制裁。

舍曼目前在哈佛大学任教，同时在奥尔布赖特石桥咨询集团任高级顾问。

在舍曼看来，唐纳德·特朗普领导的美国政府退出伊核协议、对伊朗“极限施压”，极大增加了伊朗重新寻求获得核武器的可能性，而那正是伊核协议致力于避免的情况。

美国及其部分盟国一直声称伊朗企图发展核武器。伊朗坚称拥有和平利用核能的权利，不会发展核武器。

特朗普2018年5月退出伊核协

议，恢复并追加对伊制裁。作为回应，伊朗2019年5月起分阶段中止履行协议部分条款。

拜登定于20日就任美国总统。他在竞选期间承诺，胜选后会就伊核协议条件重新谈判并让美国重返伊核协议。

拜登对舍曼的提名需美国国会参议院确认。另据以色列第12频道电视台披露，拜登过渡团队成员和伊朗政府官员有过接触，商讨让美国新政府重返伊核协议的条件。

报道说，拜登团队成员告诉以色列方面，相关工作正在开展。以色列希望美方争取在伊核协议中添加限制伊朗弹道导弹项目的内容。

新华社特稿

## 俄美关系未来几年可能极度冰冷

据塔斯社16日报道，俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫说，美国新一届政府可能保持对俄敌对政策，预计俄美关系未来几年可能极度冰冷。

塔斯社当天发表了对梅德韦杰夫的采访。梅德韦杰夫说，俄罗斯准备与美国在两国关系方面展开修复合作，但美方并不一定有相似意愿。他说，近年来，无论谁主政白宫，两国关系都在下降，美国新一届政府有可能奉行一贯的反俄政策。

梅德韦杰夫说，俄罗斯曾经对特朗普政府抱有幻想，但实际上特朗普政府继续奉行对俄制裁政策，并试图将俄罗斯从世界能源市场驱逐，减少与俄罗斯的外交对话，加剧两国对抗。美方这些所作所为让俄罗斯消除了幻想。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃15日在新闻发布会上表示，俄方意识到与美国关系有进一步恶化的风险，但仍愿与美方就感兴趣话题展开对话。

新华社特稿

## 伊朗国产弹道导弹命中1800公里外目标

伊朗武装部队总参谋长穆罕默德·巴盖里16日说，在当天举行的军事演习中，伊朗国产弹道导弹成功命中1800公里外北印度洋上的靶船。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗军方15日起在克尔曼省举行代号为“伟大先知15”的军事演习。巴盖里16日在演习现场表示，伊朗无意侵犯任何国家，但有捍卫国家利益和领土完整。同时，伊朗军队有能力可以对任何可能的“侵略行为”迅速作出反应。

据伊朗新闻电视台报道，伊朗伊斯兰革命卫队司令萨拉米当天也在军演现场表示，伊朗国防政策与战略的主要目标之一，是能用远程弹道导弹摧毁敌方航空母舰和其他军舰。

伊朗伊斯兰革命卫队空天部队司令哈吉扎德本月2日曾表示，伊朗已自行决定将导弹射程限制在2000公里之内，但这一限制并非永久。

伊朗军方本月5日起连续数天举行一系列军事演习，包括自主研制的数百架无人机在塞姆南省进行以海湾水域为模拟冲突区的射击训练、约700艘各式舰船在海湾水域进行演练等。此外，伊朗伊斯兰革命卫队8日公开了在霍尔木兹海峡北岸新近建成的一处地下导弹基地。13日和14日，伊朗海军还在霍尔木兹海峡以东的阿曼湾水域举行了代号为“海军力量99”的军事演习。

新华社特稿

## 印尼地震56 伤亡 展开紧张救援

印度尼西亚国家抗灾署17日说，印尼西苏拉威西省日前发生的6.2级地震已致56人死亡，联合救援队正紧张展开救援工作。

印尼国家抗灾署发言人在一份声明中说，西苏拉威西省首府马穆朱和地震震中所在的马杰内县是受灾最严重的地区。截至16日20时，地震在这两个地区分别造成47人和9人死亡，重伤人数分别达189人和12人。声明说，马穆朱和马杰内县部分地区电力供给已恢复正常，通信状况也得到改善。

据印尼气象、气候和地球物理局网站报告，雅加达时间15日1时28分（北京时间15日2时28分），西苏拉威西省马杰内县境内发生6.2级地震。16日早上，马杰内县发生一起5.0级余震，震源深度10公里，地震没有引发海啸。由印尼国家抗灾署、印尼国民军和警察、国家搜救局、当地卫生机构人员和志愿者组成的联合救援队正在紧张搜救被埋在废墟下的幸存者。

新华社特稿